
Η φιλοσοφία και οι επιδιώξεις της νέας ΚΑΠ 2023-2027

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΚΑΠ

ΝΕΑ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2023-2027



Ο αγροδιατροφικός τομέας σήμερα αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις :

✓ Αλλεπάλληλες κρίσεις που επηρεάζουν την παραγωγικότητα, την 

ανταγωνιστικότητα, το κόστος παραγωγής, το εισόδημα των αγροτών κ.λπ.

✓ Κλιματική αλλαγή και υιοθέτηση πολιτικών προστασίας του περιβάλλοντος.

✓ Προσαρμογή στον διεθνή έντονο ανταγωνισμό και ενσωμάτωση σημαντικών 

τεχνολογικών εξελίξεων στην παραγωγική διαδικασία. 

✓ Προσαρμογή στα νέα διατροφικά πρότυπα και απαιτήσεις των 

καταναλωτών, καθώς και στην κοινωνική απαίτηση για δίκαιη και βιώσιμη 

ανάπτυξη για όλους.

ΝΕΑ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2023-2027



Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) είναι 

το σημαντικότερο χρηματοδοτικό μέσο 

στήριξης του αγροδιατροφικού τομέα στην Ελλάδα. 

Η στόχευση της νέας ΚΑΠ 

για την περίοδο 2023-2027 εστιάζει 

στην οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιμότητα, 

μέσω τόσο του Πυλώνα Ι των άμεσων ενισχύσεων 

όσο και του Πυλώνα ΙΙ της αγροτικής ανάπτυξης. 
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Η νέα ΚΑΠ μέσω του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 

θα κινητοποιήσει πόρους 20 δις ευρώ στην Ελλάδα, 

ενώ κατά τη μεταβατική περίοδο 2021-2022 

πόροι 2 δις ευρώ έχουν ήδη

κατευθυνθεί από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 

σε μεταρρυθμιστικές και αναπτυξιακές παρεμβάσεις 

με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο.
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Τρία είναι τα βασικά επίδικα της νέας ΚΑΠ και αφορούν στο βαθμό που:

✓ θα ανταποκριθεί στις αυξημένες διατροφικές και παραγωγικές ανάγκες της 

Ε.Ε., εξειδικεύοντας τις πολιτικές της στη βάση των ιδιαιτεροτήτων και 

διαρθρωτικών χαρακτηριστικών κάθε Κράτους Μέλους. 

✓ θα ανταποκριθεί στις πολλαπλές και διαφορετικές κρίσεις που αντιμετωπίζει 

ο αγροδιατροφικός τομέας, διασφαλίζοντας ικανοποιητικά επίπεδα 

εισοδήματος και απασχόλησης για τους αγρότες.

✓ θα επιτύχει τους στόχους της για τον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό 

της Γεωργίας, στο πλαίσιο των Στρατηγικών της Πράσινης Συμφωνίας “Από 

το Αγρόκτημα στο Πιάτο” και “Βιοποικιλότητα”.
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Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και οι στρατηγικές της για τη Γεωργία

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία (Green Deal) δεσμεύει τα κράτη μέλη της Ε.Ε. 

να επιτύχουν φιλόδοξους στόχους ανά τομέα που θα διασφαλίζουν την 

κλιματική ουδετερότητα έως το 2050.

✓  Η στρατηγική «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο» στοχεύει στη μείωση κατά 50% 

της χρήσης φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων, αντιβιοτικών, καθώς και στην αύξηση 

της βιολογικής παραγωγής, τουλάχιστον στο 25% της γεωργικής γης της ΕΕ.

✓  Η Στρατηγική «Βιοποικιλότητα» ενισχύει και συμπληρώνει τους στόχους της 

Στρατηγικής «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο» με έμφαση στην προστασία και 

διατήρηση των στοιχείων της βιοποικιλότητας.
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Μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την προώθηση των παρεμβάσεων της νέας 

ΚΑΠ προϋποθέτει το κατάλληλο επιχειρηματικό περιβάλλον, ένα περιβάλλον που

✓ ενθαρρύνει τη διασύνδεση έρευνας, εκπαίδευσης, κατάρτισης, 

επιχειρηματικότητας και επενδύσεων, καθώς και τη συμπληρωματικότητα της 

ΚΑΠ με άλλα χρηματοδοτικά μέσα.

✓ προωθεί τις απαραίτητες διαρθρωτικές αλλαγές στη δημόσια διοίκηση, τη 

φορολογία, τη γραφειοκρατία, το χρηματοπιστωτικό σύστημα, τις 

αδειοδοτήσεις και το χωροταξικό σχεδιασμό,κ.λπ.

✓ υποστηρίζει την αποκέντρωση και την ανάπτυξη σύγχρονων και ευέλικτων 

μηχανισμών για μια ολοκληρωμένη προσέγγιση της αλλαγής.
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Ο στρατηγικός σχεδιασμός του ΥΠΑΑΤ για την προώθηση των αλλαγών της νέας 
ΚΑΠ περιλαμβάνει πέντε άξονες προτεραιότητας:

1. Εισοδηματική στήριξη των παραγωγών.

2. Ηλικιακή ανανέωση του πρωτογενή τομέα μέσα από τα κατάλληλα κίνητρα.

3. Προστασία του περιβάλλοντος και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής.

4. Προώθηση βιώσιμων ιδιωτικών και δημοσίων επενδύσεων για τη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα (σχέδια βελτίωσης, 
μεταποίηση, τομεακά προγράμματα) και την ανάπτυξη των αγροτικών 
περιοχών (τοπικά προγράμματα LEADER).

5. Συμβουλευτική υποστήριξη, προώθηση του συνεργατισμού και της 
δικτύωσης μέσω του ολοκληρωμένου συστήματος ΑΚΙΣ.
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ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

1. Βασική Ενίσχυση με 830 εκ. € ανά έτος με διατήρηση των τριών Αγρονομικών 
Περιφερειών (Αροτραίες, Μόνιμες Καλλιέργειες και Βοσκότοποι) καθώς και 
των ποσοστών χρηματοδότησης (με τη δεύτερη υψηλότερη αξία 
δικαιώματος στην Ε.Ε. και σύγκλιση ανά αγρονομική περιφέρεια έως το 2027 
για ομαλή μετάβαση και διατήρηση της κοινωνικής συνοχής στις αγροτικές 
περιοχές).

2. Αναδιανεμητική ενίσχυση με 174 εκ. € για την διασφάλιση της δίκαιης 
κατανομής των ενισχύσεων υπέρ των μικρών και μεσαίων γεωργο-  
κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και διατήρηση της βιωσιμότητάς τους, 
ειδικά υπό συνθήκες επαναλαμβανόμενων κρίσεων.

3. Εξισωτική Αποζημίωση με 1,3 δις € για τη στήριξη του εισοδήματος των 
παραγωγών σε ορεινές, μειονεκτικές, παραμεθώριες και νησιωτικές περιοχές.
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ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

4. Στοχευμένες συνδεδεμένες ενισχύσεις σε 16 προϊόντα με 245,27 εκ. €

✓ για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων κρίσεων, όπως η επισιτιστική κρίση 
λόγω του πολέμου στην Ουκρανία (αραβόσιτος, μαλακό και σκληρό σιτάρι).

✓ για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας γεωργοκτηνοτροφικών μας 
προϊόντων με έμφαση στην ποιότητα, τη συμβουλευτική υποστήριξη και την 
ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής σε ορεινές περιοχές 
(αιγοπροβατοτροφία και ζωοτροφές).

✓ για την προώθηση της περιβαλλοντικής πολιτικής της Ε.Ε. σε κρίσιμους 
τομείς, όπως τα νερά (περιορισμοί σε υδροβόρες καλλιέργειες σε περιοχές με 
πρόβλημα νιτρορύπανσης).

5. Εργαλεία διαχείρισης κινδύνων για την θωράκιση του ΕΛΓΑ και των 
παραγωγών απένταντι στις απειλές του εισοδήματός τους από τις κάθε είδους 
κρίσεις (επιδότηση ασφαλίστρου, ταμεία αλληλοβοήθειας). 
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ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

1. Συμπληρωματική στήριξη νέων γεωργών με 28 εκ. € ανά έτος από τον 

Πυλώνα Ι (70 ευρώ ανά εκτάριο). 

2. Πρόγραμμα Νέων Γεωργών με 590 εκ. € από τον Πυλώνα ΙΙ, με ενίσχυση 

έως 42.500 € ανά δικαιούχο και προτεραιότητα ένταξης σε επενδυτικά 

προγράμματα (σχέδια βελτίωσης). 

3. Πρόσθετα μέτρα στήριξης της νεανικής επιχειρηματικότητας 

(χρηματοδοτικά εργαλεία, συμβουλευτική υποστήριξη, ομάδες παραγωγών, 

διαφοροποίηση δραστηριότητας, κλπ.).
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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

1. Οικολογικά προγράμματα από τον Πυλώνα Ι με 425 εκ. € ανά έτος για την 
προώθηση της νέας «πράσινης αρχιτεκτονικής» της ΚΑΠ, μέσα από την 
υιοθέτηση φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών και την εφαρμογή 
της έξυπνης και ψηφιακής Γεωργίας (βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, 
κυκλική οικονομία, φυτοκάλυψη, αμειψισπορές, αγρανάπαυση, γεωργία 
ακριβείας για μείωση χρήσης λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, κομφούζιο, 
μηχανική ζιζανιοκτονία, διατήρηση αναβαθμίδων και στοιχείων αγροτικού 
τοπίου, κλπ).

2. Γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα και δράσεις από τον Πυλώνα ΙΙ με 777,2 εκ. 
€ για την περίοδο 2023-2027 (γενετική βελτίωση, σπάνιες φυλές, βιολογική 
μελισσοκομία, ευζωία των ζώων, μείωση αντιβιοτικών στην 
αιγοπροβατοτροφία, δασικά μέτρα, προστασία του αγροτικού τοπίου).
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Οι ιδιωτικές επενδύσεις θα συμβάλλουν στην υιοθέτηση των στόχων της νέας 
ΚΑΠ, επιδιώκοντας:

✓ μείωση του κόστους εισροών στη γεωργία και κτηνοτροφία,

✓ αύξηση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα,

✓ διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων, καθώς και της καθετοποίησης - μεταποίησης της 
παραγωγής σε προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας,

✓ βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 
μέσω της αποδοτικότερης χρήσης των φυσικών πόρων, της 
ορθολογικότερης χρήσης νερού, αγροχημικών, λιπασμάτων, αντιβιοτικών, της 
επένδυσης στη βιοασφάλεια και την ευζωία, κ.λπ.

✓  διαφοροποίηση της οικονομικής δραστηριότητας μέσα από ευκαιρίες 
δημιουργίας συμπληρωματικών εισοδημάτων σε κλάδους, όπως ο 
αγροτουρισμός, η οικοτεχνία, o οινοτουρισμός, κλπ (τοπικά προγράμματα 
LEADER).
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ΝΕΑ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2023-2027

ΤΟΜΕΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΣ ΚΑΠ 2023 -2027



ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Οι δημόσιες επενδύσεις θα συμβάλλουν στην υιοθέτηση των στόχων της νέας 
ΚΑΠ, επιδιώκοντας:

✓ την ορθολογική και βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων και ειδικά του 
νερού άρδευσης μέσα από επενδύσεις σε μικρές και μεγάλες 
εγγειοβελτιωτικές και αρδευτικές υποδομές (Master Plan “ΥΔΩΡ 2.0”). 

✓ την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της προσβασιμότητας στις 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις μέσα από επενδύσεις στην αγροτική 
οδοποιία.

✓ την προστασία της παραγωγής και του εισοδήματος των παραγωγών μέσα 
από δημόσιες επενδύσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
(αντιχαλαζική προστασία με επίγεια και εναέρια μέσα).

✓ την συνολικότερη βελτίωση των υποδομών στις αγροτικές περιοχές, 
αξιοποιώντας τις δυνατότητες των τοπικών προγραμμάτων LEADER.  
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ, ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ

Βασικές προτεραιότητες του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ αποτελούν:

✓ η συμβουλευτική υποστήριξη, ενημέρωση, κατάρτιση και εκπαίδευση των 

παραγωγών, ειδικά ως προς τις ευκαιρίες και τα οφέλη της πράσινης και 

ψηφιακής μετάβασης που επιδιώκει η νέα ΚΑΠ.

✓ η δικτύωση και η διασύνδεση έρευνας και γεωργικής πρακτικής, ώστε οι 

παραγωγοί μας να επωφεληθούν από την εφαρμογή καινοτομιών, νέων 

τεχνολογιών και την υιοθέτηση νέων μεθόδων καλλιέργειας και εκτροφής.

✓ η συνεργασία και η ενθάρρυνση συμμετοχής των παραγωγών σε συλλογικά 

σχήματα (ομάδες, οργανώσεις, συνεταιρισμούς), ώστε να εξασφαλιστεί 

μείωση του κόστους παραγωγής και βελτίωση της θέσης τους στην αλυσίδα 

αξίας.

ΝΕΑ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2023-2027
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ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΗ  ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΠ 2023 -2027



Ο πιο κρίσιμος παράγοντας

που θα καθορίσει το αποτέλεσμα των προσπαθειών μας για 

την προώθηση των αλλαγών της νέας ΚΑΠ στον πρωτογενή τομέα

είναι η ενεργή συμμετοχή και ισχυρή βούληση όλων μας

να αλλάξουμε τρόπο σκέψης και 

να υιοθετήσουμε τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις

με ευελιξία, προσαρμοστικότητα και συνέπεια.
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Ευχαριστώ
για την προσοχή σας
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